

BITCOIN КАК СРЕДСТВО ЭЛЕКТРОННОГО ПЛАТЕЖА

*М.Н. Хуторова, А.В. Гурков
Могилев, Могилевский институт МВД Республики Беларусь*

В современном обществе внимание к проблемам блокчейна и криптовалюты достаточно высоко. В зарубежных странах также по-разному формируется регламентирование виртуальных валют. В социуме вырабатываются разные комбинации к применению правового статуса криптовалют, их майнинга и оборота. Данные процессы являются следствием того, что виртуальный мир быстро совершенствуется, поминутно совершается изобретение новых возможностей для усовершенствования новых технологий и использования их в современной экономике, но в то же время возникают не обнаруженные ранее угрозы и вызовы, связанные с применением криптовалют недобросовестными участниками рынка.

Целью исследования является исследование роли криптовалюты в экономике Республики Беларусь.

Материал и методы. Исследование базируется на нормативно-правовых актах Республики Беларусь, электронных ресурсах сети интернет, эмпирических наблюдениях, анализе и синтезе, общенаучных методах познания.

Результаты и их обсуждение. Криптовалюта – это виртуальные деньги. Единицей такой валюты является «coin», что в переводе с английского означает «монета». Особенностью денежной единицы является защита от подделки, ведь в ней зашифрованы данные, которые не подлежат дублированию.

Bitcoin является первой криптовалютой в мире, которая появилась в 2008 году. Текущая капитализация данной криптовалюты превысила цифру за 200 миллиардов долларов на момент 25 июня 2019 года. По состоянию на 17 ноября 2019 года стоимость одного Bitcoin составило 8543,35 долларов. Исходя из того, что криптовалюты действуют только 11 лет и их гражданский оборот основан на новейших цифровых технологиях, находящихся в глобальной компьютерной сети интернет, то необходимо уделить должное внимание по нормативному урегулированию данного вопроса в Республики Беларусь [3].

Bitcoin (от bit – «бит», coin – «монета») – цифровая валюта, которая является, в свою очередь, сетью в которой ее участники осуществляют операции с Bitcoin. Самой активной биржей, на которой постоянно осуществляется обмен Bitcoin является Binance.

С момента подписания декрета Президентом Республики Беларусь № 8 «О развитии цифровой экономики» 21 декабря 2017 года в нашей стране были созданы условия для вовлечения криптовалют в гражданский оборот, условия для обеспечения защиты как иностранных инвесторов, так и инвесторов нашей страны от недоброжелательных участников современного рынка, все операции с криптовалютами будут осуществляться через резидентов парка высоких технологий, так как это будут проверенные и добропорядочные компании, а также совершать сделки с криптовалютами в республике Беларусь станет безопаснее и эффективнее, чем в других странах, так как в данном случае инвесторам будут предоставлены дополнительные гарантии по сохранности их криптовалют, чего нет в других странах мира [2].

Bitcoin в системе максимум может существовать только 21 млн. единиц, но на самом деле, такого относительно небольшого количества вполне достаточно для повседневных расчётов, так как 1 биткойн делится на 100 000 000 частей, которые называются "сатоши", в честь создателя системы.

Особенностью валюты Bitcoin выступает то, что она функционирует без какого-то центрального управляющего, так как является децентрализованной, то есть не подлежит какому-либо управлению со стороны людей. Тщательное внимание уделяется процедурам по осуществлению проверок при обмене криптовалюты на реальные деньги. Эти процедуры необходимы в целях предотвращения осуществления так называемого «отмывания» денежных средств, а также данная политика направлена на противодействие финансирования террористической деятельности.

Следует обратить внимание что биткойн создан на базе блокчейн, Блокчейн – это непрерывная цепочка блоков данных, которая в совокупности является базой данных, в которой храниться вся информация обо всех совершенных транзакциях [1].

Следует учитывать, что Bitcoin не имеет никаких гарантий его реальной стоимости. Конвертация данной валюты осуществляется обратно по текущему курсу, который не устойчив. При этом правовой статус Bitcoin не однозначен, так как приобретение товаров или иных мате-

риальных ценностей возможно только в том случае, если поставщик или продавец готовы принять данную криптовалюту в качестве средств платежа.

Заключение. В дальнейшем покупка криптовалюты может стать обыденным делом. Одним из важных факторов выступило то, что наша страна легализовала криптовалюту, тем самым обеспечив большие возможности для применения блокчейна. Чем более будет развита экономическая и политическая система нашего государства, тем быстрее и эффективнее оно будет реагировать на изменения внешней среды. В связи с этим необходимо внести изменения в Гражданский кодекс Республики Беларусь для того, чтобы Bitcoin стал объектом гражданских прав. Такая позиция будет отражать функционал и цели использования Bitcoin в гражданском обороте.

1. О Парке высоких технологий [Электронный ресурс] : Декрет Президента Респ. Беларусь, 22 сент. 2005 г., № 12 : в ред. Декрета Президента Респ. Беларусь от 16.07.2019 г. № 4 // ЭТАЛОН. Законодательство Республики Беларусь / Нац. центр правовой информ. Респ. Беларусь. – Минск, 2020.
2. О развитии цифровой экономики [Электронный ресурс] : Декрет Президента Респ. Беларусь, 21 дек. 2017 г., № 8 // ЭТАЛОН. Законодательство Республики Беларусь / Нац. центр правовой информ. Респ. Беларусь. – Минск, 2020.
3. BIT EXPERT [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://bitexpert.io/>. – Дата доступа: 18.11.2019.

ПРОФИЛАКТИКА ПРАВОНАРУШЕНИЙ СРЕДИ МОЛОДЕЖИ

*В.В. Янч
Витебск, ВГУ имени П.М. Машерова*

Тема исследования актуальна, поскольку объектами профилактического воздействия являются как подростки, так и молодые люди, проходящие социализацию через освоение будущей профессии, получение образования, участие в различных видах социокультурной и политической деятельности. В силу этого профилактика молодёжной преступности является приоритетной задачей, стоящей перед государством и другими социальными институтами.

Цель исследования – выявить основные направления превентивной работы с молодежью с целью недопущения рецидивной преступности.

Материал и методы. Изучение проблем профилактики правонарушений в молодёжной среде основано на анализе национального законодательства, статистических материалов МВД. Раскрытие темы исследования потребовало использования таких методов научного познания как статистический, логический, системный, анализ и синтез, индукция и дедукция.

Результаты и их обсуждение. Приоритетной задачей государства и системообразующих социальных институтов (семьи, церкви) является противодействие преступности во всех возрастных категориях. В стране создана законодательная база, в которой определены как субъекты профилактики, так и основные направления профилактической работы с различными категориями населения. Тем не менее, государству пока не удалось добиться постоянного снижения уровня преступности. Так, по данным Министерства внутренних дел, в январе-сентябре 2019 г. в республике зарегистрировано 66,7 тыс. преступлений, или 106,5% к уровню января-сентября 2018 года [1].

Молодёжная преступность требует особого внимания, так как фактически молодёжь – это поколение, которое должно прийти на смену поколению родителей и взять на себя ответственность за судьбу общества. Следует отметить, что молодёжь – это неоднородная возрастная и социальная группа. Некоторые ученые относят к ней молодых людей в возрасте от 14 до 30–35 лет. Поэтому представляется разумным разделить её как минимум на две подгруппы: подростков от 14 до 18 лет и собственно молодёжь – от 18 до 35 лет. Да и во второй подгруппе возрастной разброс слишком велик. Ведь к 25–27 годам значительное количество молодых людей создают семьи, приобретают профессию, обзаводятся жильём и детьми. Соответственно, в этой подгруппе происходит переход к новой системе ценностей, основанной на стремлении к стабильной, безопасной, созидательной жизнедеятельности. Поэтому в центре внимания структур, занимающихся профилактикой молодёжной преступности, должна быть группа молодых людей в возрасте от 14 до 25 лет.

Помимо социального эффекта, профилактика выгодна экономически. Постройка тюрем, их обслуживание, содержание штата тюремных служащих требуют огромных денег. Кроме этого, длительное нахождение в тюремных учреждениях не делает людей лучше. Выходя на свободу, многие из бывших преступников не могут устроиться на работу, создать семью, разорвать связи с криминальным миром и, со временем, снова, возвращаются в тюрьму. Кримино-